

●观点1+N

2015 开年，原南京市委书记杨卫泽被查。几乎从一年前乃至更早开始，民间就传闻杨“即将出事”，沸沸扬扬的流言之下，主政南京最后 300 天里，杨卫泽以“超常规”的方式拥护反腐，批评落马市长季建业的雨污分流工程，全力投入南京青奥会……这是一个官员非常特殊的一段主政经历，可以观察到一个问题官员的各种“努力”，以及在反腐大背景下掩饰不住的焦虑。

(今日《东南商报》13 版)



# 杨卫泽求“自保”为何徒劳

被反腐重拳击中的“新年第一虎”杨卫泽，最近持续成为舆论焦点。其落马前后的诸多细节，也逐步被发掘披露出来，被呈现在公众目光之下。也许，杨卫泽与其他“苍蝇”“老虎”相比，并未特别之处。其所深陷的腐败泥潭，也无非是权力、金钱、女色等构筑而成。不过，杨卫泽在落马前的一系列“求自保”动作，却别有意味。

记者梳理了杨卫泽主政南京最后 300 天里的各种“努力”：比如以“超常规”的方式拥护反腐，比如批评落马市长季建业主导的雨污

分流工程是“民怨工程”，比如全力投入南京青奥会和国家公祭日……而这些最终都印证了它不过是迟到的补救，是在挣扎“自保”。

然而，党纪国法只论是非。杨卫泽涉嫌违纪违法，即便有再多的功劳，也无法弥补罪过，求“自保”只能是一场徒劳——党纪国法，只保护遵纪守法者，而不会轻纵任何枉法违纪的行为——法治的社会里，是非不再与功过混淆。

劳苦功高，并不是官员们贪腐享乐的本钱，也无法成为与党纪国法讨价还价的

砝码。权位再高，功劳再大，在法律面前，都是平等的。真正能够“自保”的路径，只能是遵守法纪规章。因此，杨卫泽最后的拯救之路，显然是找错了方向。

在不少落马贪官的忏悔录中，我们都能看见自我表白的痕迹。此举的目的，无非是想向公众宣告：他们虽然是贪官，但同时也是能吏，试图稀释自己的罪过，以博得舆论的同情。很显然，这样的忏悔，最终都无法获得法律的宽恕以及民众的谅解，只能是场徒劳的表演。

此前，“宁要有为的贪

官，不要无为的清官”的观点曾引发争议。而杨卫泽努力建功立业求“自保”徒劳的结果，最终证实了这种观点是伪命题。贪官清官，由法纪来评判；而能吏庸官，则由民众和考核机制来评定。两种评价机制，应该并行不悖，更不能混乱交错。

无论庸官还是能吏，首先应该是守法公民。官员违反了法纪，就必须接受法纪的公平处理。依法治国、依法行政，确保权力在法治轨道上运行，就是为了防止权力被功劳、高位遮住了眼，忘记了守法的基础和前提。 时言平

## 还有多少人像杨卫泽一样焦虑？

翻翻新闻会发现，自从中央开始铁腕反腐，与杨卫泽一样焦虑的官员大有人在。

据报道，中央巡视组在江西时，落马官员欲中举报，导致当地官场人心惶惶，很多官员晚上都睡不好觉。就在1月7日，媒体还报道了山西省高平市落马市长杨晓波声泪俱下

忏悔的新闻。面对办案人员，杨晓波说，“我也猜想，好多跟我一样的人，现在在外头虽然没进来，但他心里的那种折磨，我能想象得到……”

不知道还有不少跟杨卫泽、杨晓波一样的官员，整天担心那只悬在半空的靴子，但还要假装镇定，参加大大小小

反腐会议，甚至想尽一切办法为自己辟谣自证清白，想想就替他们的双面生活捏把汗。

2015年，估计中纪委还会很忙，很多人还会像杨卫泽一样感到焦虑。其实，倘若官员平时能够廉洁奉公、执政为民，又怎会焦虑不堪、辗转难眠？ 陈小二

## ●议论风生

◎CQ熊超群：[江西修水县法院在审理一起经济纠纷案中，在2013年10月扣押了被告方一辆路虎越野车，令人匪夷所思的是，该车至今竟在多地出现共达20条违章记录。修水县法院院长杨小林7日称，违章有可能是车辆送出去维修导致，目前正调查。]这家法院真好！把东西扣了，发现坏了，还给主动帮忙维修呢！总是修不好，也还一次帮忙开去修！

◎貔貅之子：[6日上午安徽芜湖市一女子上班途中在单位院内倒车，连人带车坠下6米高台，车辆严重受损，幸运的是女子毫发无伤。]这就是女司机，她们会把车开得面目全非、支离破碎甚至是死无全尸，但是每次她们总是会安然无恙地爬出车外，然后掸掸身上的灰尘，潇洒地拿出手机淡淡地说，老公我们换车吧。

◎JensonJ：[据报道，美国第四大运营商T-Mobile在去年12月推出智能手机的数据Rollover（即当月未使用完的流量自动累积至下月使用）套餐计划，在强大的竞争压力下，第二大运营商AT&T如今也宣布推出类似计划。]别人家的移动运营商。

◎关爱卷福健康成长：[被称为新年第一部好莱坞大片的奇幻喜剧《博物馆奇妙夜3》已于近日在全国上映，这部影片是该系列的完结篇，原班人马热闹回归，另有新角色爆笑登场。]真的好想看《博物馆奇妙夜》出中国版本啊！从天地玄黄宇宙洪荒开始的一切都聚在一个博物馆中，酒气微醺执笔泼墨的李白，门前常年聚集一票大腕粉丝的谢灵运，秦皇汉武同论江山，说起话来唧唧呀呀噪音动人的青衣花旦，龙、凤凰和麒麟懒洋洋地躺在屋顶上，周身泛着金光的十二生肖……有太多可以想象的故事啦！



8日上午，广东省科技厅原厅长李兴华涉嫌受贿案在深圳市中级人民法院开庭审理。据悉，为获得李兴华的信任和支持，广州首诚太合有限公司负责人叶斌、唐潮等人李兴华之子李晟偿还巨额赌债1840万元，随后叶斌等人掌控的首诚太合公司、东奥信息公司等共获得科技扶持资金人民币9505万元。 (1月8日新华社)

点评：贪腐官员一般有两手：一手握“合法伤害权”，逆我者亡；一手握“合法赐福权”，顺我者昌。当然，此“合法”非真合法，而是可以通过合法的程序实现非法目的，程序如臂使指，这点其实暴露出更多的问题。

西南某县县委书记在长达10多年的时间里，收受贿赂达1000多万元，在这样的“一把手”主政下，当地干部选拔任用潜规则盛行。更令办案人员震惊的是，当地一些单位领导不仅用公款送钱，甚至还召开党组会议，讨论给县委书记和县长送钱的具体数额。 (1月8日新华社)

点评：这是典型的潜规则变成了明规则。潜规则危害虽大，至少交易必须私下，隐蔽本身就代表着不敢忽视正式制度这把达摩克利斯之剑，若变成明规则，说明他们已然失去敬畏之心。可见，制度在人心里的生命力，取决于其实施的力度。

近日，网上一条“不孝女逼母亲乞讨买房”的视频引起网友关注。拍摄者称，哈尔滨市一女子为了买房，竟不顾母亲年事已高，大冷天也把母亲送到外面来乞讨，把老妈当成自己已不劳而获赚钱的工具。 (1月8日《新京报》)

点评：我更关心她母亲为何不拒绝，是因为希望女儿好的母爱，还是靠女儿养老的无奈，抑或二者都有？亲情的弥合、伦理的重构，未必仅仅是个人问题。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn

## ●今日聚焦

# 三年级学生写出“打胎作文”

王子和公主是不少童话的常见主角。在以往的童话中，王子和公主虽然历经磨难，最后还是快快乐乐地在一起。近日，福州一位小学老师发布了一篇小学生作文，讲的也是王子和公主的故事，但故事曲折离奇竟有“打胎”细节。很难让人相信，这篇作文出自一名三年级学生之手。 (1月8日《海峡都市报》)

## 不过是新时代观念的映射

近年来，网上不时曝出一些孩子的“奇葩”作文，他们奇异的想象常让大人惊呆。然而，出现这样的情况不足为奇。

与过去相比，时代不同了。思想多元、文化多元、价值多元，报纸电视、手机电脑，在网上网下世界的夹击下，孩子们无疑也会受到这个社会及时代的影响。在这样的背景下，作文中出现“打胎”情节又有什么奇怪的？

很多人看到“打胎”两个字，就开始紧张，其实大可不必。把作文读完，就会发现还是充满了孩子式的“正能量”。这篇作文讲：王子和公主结婚，却发现公主怀了前男友的孩子，于是把孩子打掉了，可在最后，“王子和公主还是快乐地生活

在了一起”。这种情节转折以及体现的爱情观，过去是不可想象的。当你认为是问题时，这确实是一个问题，但换一个角度，这的确是社会现实。现在的爱情观和婚姻观，与过去已经大为不同了。你可以不解，却无法忽视。

每个人都是社会的产物，孩子也不例外；问题是时代的声音，学生作文也是时代的声音。“打胎作文”值得我们重视，但没有必要上纲上线。在新的时代背景下，想把孩子装在套子里，可能性基本为零。我们必须看到社会条件的变化，及其对孩子的影响。当下更重要的，其实是大人们正视这个时代，并教会孩子如何看待社会现实，这才是需要引起方方面面重视的问题。 乔杉

## 影视分级应早日提上议程

这些年，“孩童作文”成人化的趋势明显。不管外界评论如何，想必大多数父母还是会感到焦虑，焦虑孩子是否太过早熟，焦虑孩子的身心是否健康……

为何孩子越来越“成人化”？孩子的表现，不过是成人世界的映射。换言之，孩子做出不合常理的事情，是大人们的失职。必须拷问的是：孩子为何会有这样的想法呢？只有找出问题的根源，方可对症下药，最终还孩子们一片纯净的天空。

就此事而言，目前我们的学校和家庭教育普遍处于羞答答的地步，几乎不可能对小学生讲“打胎”这个话题。如众多网友所说，孩子的“打胎”认知，最可能是从肥皂剧上学来的。君不见，这些年的穿越剧、

后宫戏，在勾心斗角之下，“打胎”与“保胎”的战争无处不在。

这也再次证明一点：不是所有的电视剧、电影都适合所有年龄段的人看。孩子大多处于模仿的年纪，“有样学样”是他们的特长，但缺乏辨别力是他们的弱势。这些年，受电视剧影响，一些孩子就做出过一些极端行为：如2013年4月，江苏连云港市一名不足10岁的孩子模仿卡通片里灰太狼“烤全羊”的剧情，最终烧伤同伴。这样的事情，是现实不能承受之痛。

孩子的成长环境不健康，影视分级制度应早日提上议程。毕竟，一味地让孩子远离屏幕或银幕不是治本之策，只有从制度设置开始就注重对孩子的保护，才能标本兼治。 杨燕明